



НАЦИОНАЛЕН БОРД ПО ТУРИЗЪМ
сдружение с нестопанска цел
Седалище: гр. София 1504
ул. „Оборище“ 19
Офис: гр. София 1113
Ул. „Николай Хайтов“ 2, вх. Д, ет. 2
e-mail: office@nationaltourismboard.bg
Т +359 2 9714461 М +359 888 515325
www.tourismboard.bg

НАЦИОНАЛЕН БОРД ПО ТУРИЗЪМ

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

Брой 281 / 2023 г.

за периода 8 – 13 април, 2023 г.

СЪДЪРЖАНИЕ:

Новини от Национален борд по туризъм.....	стр. 2
Новини от членове на НБТ.....	стр. 5
Местни новини.....	стр. 7
Международни новини от България и света.....	стр. 11

Редактор: Иван Атанасов

Новини от Национален борд по туризъм



Д-р Полина Карастоянова: Туризмът беше наказан от българските политици през последните две години с отказа им сектора да бъде включен в Плана за възстановяване и устойчивост

Бъдещето за туризма в България изглежда не е така светло, каквото го представят политиците. И проблемите за сектора тепърва започват въпреки че всички пречки, които стояха пред него, свързани с COVID, отдавна са зад гърба ни. Това стана ясно от участието на Полина Карастоянова, изпълнителен директор на Сдружение „Национален борд по туризъм“ (НБТ) в седмия епизод на подкаста на Economic.bg – „Едно наум“ от 10 април 2023 г.

„Туризмът беше наказан от българските политици през последните две години с отказа им сектора да бъде включен в Плана за възстановяване и устойчивост. Ще търсим възможност да преодолеем тези дефицити“, казва тя.

Според нея заради липсата на европейски средства няма да може да се осъществи мащабна промяна в модела на финансиране на сектор „Туризмът“. Освен това още през 2025 г. ще се сблъскаме челно с проблемите, за които не сме мислили по-рано, защото именно тогава всички наши конкуренти вече ще са усвоили парите по Плана за възстановяване.

Липсата на работна ръка в туризма е един от най-големите проблеми в сектора. А единственото решение на този проблем, според Карастоянова, е вноса на работници от трети страни. Тук обаче възникват куп административни пречки. Тъй като според наредбата, която регламентира вноса на кадри от трети страни, всеки работник се регистрира в съответното населено място, а не при работодателя си. И така ако един собственик на хотел по морето наеме сезонни работници, то той няма право да прехвърли същите работници в хотел в някои зимен курорт, който отново е негова собственост.

От Националния Борд по туризъм ще настояват пред представителите на 49-то Народно събрание за приоритизиране на сектор „Туризмът“ и спешни реформи в няколко направления – регламентиране на туристически гаранционен фонд, синергия между всички туристически системи, както и оформяне на отделен орган, извън Министерството на туризма, който да се занимава само с маркетинговите кампании на България..

[Повече информация](#)

НБТ участва в заседание на Междуведомствения съвет за кадрите в туризма



Националният борд по туризъм (НБТ) участва в заседание на Междуведомствения съвет за кадрите в туризма, консултативен орган към министъра на туризма, което се състоя в Гранд-хотел „София“ на 11 април 2023 г.

От името на НБТ участие взе д-р Мартин Захариев, зам.-председател на УС на НБТ.

При откриването на заседанието зам.-министър Модева посочи, че заседанието на Съвета се провежда след поредица обстоятелства, които значително промениха света и туристическия сектор, предизвикателствата са много, но темата за кадровото обезпечаване на сектора остава един от основните приоритети в работата на Министерството на туризма. Проф. Модева посочи, че анализът на наличните данни ни показва, че проблемът е системен и е необходим интегриран и системен подход за решаването му. Данните показват, че работната сила намалява и застарява и тези демографски тенденции намаляват потенциала за растеж на икономиката ни. Тя подчерта, че по данни на Министерството на образованието и науката само 20% от завършващите специалности в сферата на туризма се реализират в сектора, което означава, че имаме голямо разминаване и разхищение на огромен ресурс за обучение на хора, които впоследствие не отиват в сектора.

[Повече информация](#)

Новини от членове на Национален борд по туризъм

Проф. Румен Драганов: Очаквам 320 хиляди пътувания за Великден

„320 000 пътувания очаквам за тези четири Великденски дни, от които малко над 60 хиляди ще бъдат в чужбина. Очаквам и около 70 хиляди чужденци да бъдат в България през този период“, прогнозира за Радио Благоевград Румен Драганов от Института за анализи и оценки в туризма на 13 април 2023 г.

„Най-масовият турист тази зима беше българският турист“, коментира още Румен Драганов, като посочи, че изпращаме силен зимен сезон, но е редно да се гледа към следващия и да се работи за по-добър от този. „Ние се питаме дали направихме достатъчно например за културния туризъм, който е целогодишен и той да привлича повече туристи. Отговорът е – не.“

Прогнозата на Института за анализи и оценки в туризма за предстоящия летен сезон е, че ще бъдат надхвърлени нивата от 2019 година. „Туристическият бизнес успя да оцелее, доказаха се професионалистите и специалистите в бранша, особено в сектора на къщите за гости и семейния туризъм. Много млади специалисти влязоха и започнаха да управляват хотелите, особено в сектора балнео, СПА и уелнес; много инвестиции бяха направени в тази посока. Тези, които не можах да се справят със задачите са извън системата“, посочи още Румен Драганов.

[Цялото интервю](#)

Проф. Румен Драганов: Свършиха се местата в спа хотелите в зимните курорти, има силен интерес и към малките хотели и къщите за гости за Великденските празници

Домакини са залагали скрити камери в спални и бани, показва проучването на "Беър кейв". Акциите на Airbnb се сринаха, след като независимо онлайн издание публикува доклад, който изследва неприятните преживявания, които клиентите са имали по време на престои, резервирани чрез платформата за краткосрочно наемане.

Румен Драганов от Института за анализи и оценки в туризма, смята, че в хотелите при посещение на важни гости има различни мерки, но това не е тайна, има и инспектор по сигурността.

„Не смятам, че някой целенасочено е искал да срине акциите на Airbnb. Може да има хора воайори, което е заболяване. Те монтират камери за наблюдение, затова и приемат гости. Смисълът на платформата е разнообразието, имаме уникални неща, които няма как да влязат във всеки сайт за отдаване на частни квартири“, коментира той в ефира на NovaNews на 10 април 2023 г.

По думите му има значително натоварване заради множеството великденски резервации в туризма.

[Повече информация](#)

България участва в международното туристическо изложение ЕМИТТ в Истанбул

Министерство на туризма организира участието на България на международното туристическо изложение East Mediterranean International Tourism and Travel Exhibition (ЕМИТТ), в гр. Истанбул, Турция. Борсата се провежда в периода 12.04 – 15.04.2023 г. в TUYAP Fair and Congress Center.

Щандът на дестинация България се намира в Зала 8 на изложбения център, като и тази година той е разположен на топ локация, точно срещу главния вход на залата, на площ от около 110 кв. м.

Сред българските участници е и „Св.Св. Константин и Елена Холдинг“ АД, член на Националния борд по туризъм.

[Повече информация](#)

Национални и регионални новини от България

Нощна проверка на ГКПП „Лесово“ за нелоялни практики при организираните пътувания установи пропуски при 2 туроператори



Поредната нощна съвместна проверка за нерегламентирана туристическа дейност, добила популярност като "нелегални екскурзии", беше извършена на ГКПП „Лесово – Хамзабейли“. Бяха проверени 12 автобуса, пътуващи в посока Турция.

В 4 от тях се установи, че пътуват туристи на организирано туристическо пътуване, а в останалите 8 автобуса пътуваха лица до Одрин на еднократно пътуване.

При проверките беше установена липса на издадени ваучери на туристите при двама туроператори, като от тях ще бъде изискано да се представят в Комисията за защита на потребителите.

[Повече информация](#)

Близо 3000 свободни работни места обявиха работодателите в сферата на туризма на трудовите борси през март 2023 г.

Близо 3000 свободни работни места представиха 93 работодатели на 5 специализирани трудови борси в сферата на туризма, хотелиерството и ресторантьорството, организирани от Агенция по заетостта (АЗ) през март 2023 г. 1849 търсещи работа, включително украински граждани и неактивни лица, отзовали се на поканата на бюрата по труда, участваха в срещите, за да проучат възможностите за започване на работа и да се запознаят лично с изискванията на бизнеса.

[Повече информация](#)

Румънци и българи по Черноморието за Великден

По-малко хотели по северното черноморие ще отворят за Великден, освен тези, които работят целогодишно. Разчита се основно на български и румънски туристи. В някои големи комплекси са се постарали да осигурят всичко необходимо за чуждите гости – боядисване на яйца, църковни служби и всичко което се свързва със Светлите празници. Дори персоналът е заучил основни румънски думи.

Румънските туристи например избягват организирането на почивките си с помощта на тур операторски фирми.

[Повече информация](#)

12 маршрута за религиозен туризъм с отправна точка Бургас са разработили студентите от университет „Професор д-р Асен Златаров“



12 маршрута за религиозен туризъм с отправна точка Бургас са разработили студентите от магистърската програма за управление на туризма към университет „Професор д-р Асен Златаров“ по инициатива на техния преподавател отец Захарий Дечев. Те са събрани в брошура. За БНР Дечев посочи:

„Един от тези маршрути е изключително интересен. Това е пешеходен маршрут с център Малко Търново и с три различни точки-от Бургас, от Царево и от Елхово. По време на прехода се посещават различни свети места в селищата и около тях, свързани с православната вяра.“

Бачковският, Троянският и Рилският манастири са сред най-посещаваните от туристи свети места у нас, добави Дечев. Голям е интересът към православния храм „Свети Стефан“ в Истанбул и храмовете в Охрид.

[Повече информация](#)

Пещера „Бисерна“ е отворена за посещения



Пещерата „Бисерна“ е отворена за туристи от 10 април. Влизането в нея ще става при предварително записване в дирекцията на Природния парк „Шуменско плато“. Работното време е от сряда до неделя включително.

Маршрутът в пещерата е дълъг около 800 метра в едната посока. До „Бисерна“ се стига пеша, тъй като горския път не е подходящ за автомобили. Превозните средства могат да бъдат паркирани на асфалтовия път преди завоя за вилата на Община Шумен. Пешеходните маршрути са два - от парк „Кьошкови“ – „Урок по горската пътека“ и от разклона за Крепостта „Стария град“ по пътя за вилата на община Шумен. Табели са поставени по всички маршрути.

[Повече информация](#)

Кметът на Бургас предлага разширяване на Културно-туристически комплекс „Ченгене скеле“

Кметът на Бургас Димитър Николов предлага разширяване на Културно-туристически комплекс „Ченгене скеле“ с атрактивна тематична зона за детски игри и отдых, посветена на морската флора и фауна, както и на рибарския занаят.

Община Бургас предвижда изграждане на алейна мрежа, енергийно ефективно осветление, автоматична поливна система, внасяне и разполагане на паркова мебел, озеленяване, изработване, доставка и монтаж на детски съоръжения за игра, осигуряване на достъпна среда, видеонаблюдение на територията. За място е избрана поляната от горната страна на КТК „Ченгене скеле“. Така се търси възможност за разширяване на този толкова интересен туристически обект и продукт на Бургас, който привлича много посетители от града, страната и чужбина.

[Повече информация](#)

Туристически информационен център ще се строи в Радомир

Туристически информационен център ще се строи в Радомир, съобщиха от общината. Вече е обявена обществена поръчка с прогнозна стойност 199 810 лв.

Обектът ще бъде разположен в идеалния център на града и цели да популяризира природните и културно-исторически забележителности на района. Сред тях са защитената местност Чокльово блато, резерват „Острица“ в местната планина Голо бърдо, килийното училище в село Радибош, Триумфалната арка в града, паметници, свързани с Войнишкото въстание, Самарското знаме и първия му знаменосец, минералните извори в с. Долни Раковец, археологическите находки в с. Гълъбник, богатото разнообразие на растителни видове и др.

Общината притежава сертифициран собствен знак, наречен „Запазена марка Радомир“.

[Повече информация](#)

Над 70% ръст на приходите от нощувки в местата за настаняване в България през февруари 2023 г. спрямо предходната година

Приходите от нощувки през февруари 2023 г. достигат 92.4 млн. лв., или със 70.6% повече в сравнение с февруари 2022 година. Отчетено е увеличение на приходите както от чужди граждани - със 75.4%, така и от български граждани - с 66.7%.

Общият брой на нощувките във всички места за настаняване през февруари 2023 г. е 1 195.9 хил., или с 50.6% повече в сравнение със същия месец на предходната година, като най-голямо увеличение на нощувките (с 62.8%) се наблюдава в местата за настаняване с 1 и 2 звезди.

Българските граждани, нощували в местата за настаняване през февруари 2023 г., са 329.5 хил. и са реализирали средно по 2.2 нощувки. Чуждите граждани са 140.7 хил. и са реализирали средно по 3.2 нощувки, като 76.0% от тях са нощували в хотели с 4 и 5 звезди..

[Повече данни](#)

Международни новини от България и света

Развитието на двустранните отношения между бизнес асоциациите на България и Турция обсъдиха министър Илин Димитров и турският посланик Н.Пр. Айлин Секизкьок



Развитието на сътрудничеството в областта на туризма с Турция беше една от основните теми, които бяха обсъдени на днешната среща между министър Илин Димитров и турския посланик Н.Пр. Айлин Секизкьок. В нея се включиха още Улаш Кърлъ, аташе по културата и туризма и Айбуке

Йоздуран, втори секретар в Турското посолството в България. В рамките на следващите месеци предстои подписването на споразумение за сътрудничество между няколко браншови организации в туризма и TÜRSAB. „Желанието ни е повече български туристически организации да влязат в сътрудничество с известни организации като TÜROB, ТТҮД“, заяви министър Илин Димитров.

Турция е приоритетен партньор на страната ни в областта на туризма. Южната ни съседка традиционно е водещ пазар за изходящ туризъм, като през 2021 г. над 1,4 милиона българи са я избрали за ваканционна дестинация. През последните години обаче Турция също се налага като водещ генериращ пазар за българския туристически продукт.

„За 2022 г. повече от половин милион турски туристи са пътували до страната ни, с ръст от над 50% спрямо предходната 2021 г.“, подчерта министър Илин Димитров. Сред най-предпочитаните дестинации се нареждат София, Свиленград, Пловдив, Варна и Бургас.

„Изключително щастлив съм, че контактите между двете страни в сектора са много интензивни“, отбеляза министър Димитров. От началото на годината се проведеха няколко ползотворни срещи. През януари д-р Димитров участва в Международния бизнес и инвестиционен форум „България: инвестиционна дестинация“ в Истанбул. На форума, организиран от Агенцията за инвестиции в България, се проведеха серия от разговори с представители на туристическия бизнес на Турция, с които бяха обсъдени възможностите за оказване на държавна подкрепа за установяването и разширяването на дейността им в България.

[Повече информация](#)

Възможностите за развитие на туризма с Балтийските държави обсъдиха заместник-министър Ирена Георгиева и пълномощният посланик на Република България в Литва, Латвия и Естония – Селвер Халил



Заместник-министър
Ирена Георгиева проведе среща с
г-жа Селвер Халил, посланик на
България в Латвия, акредитирана
и за Литва и Естония. Страните
от региона на Балтийско море
имат сериозен потенциал за
генериране на допълнителен
туристопоток, заяви заместник-
министър Георгиева. Тя

предложи на посланик Халил да съдейства за организиране на работна среща на представители на ръководството на МТ с Ява Валескайте, заместник-министър на икономиката и иновациите по време на нейната визита в България за 68-та сесия на Регионална комисия „Европа“ на СОР.

„За нас е важно да повишим информираността относно възможностите на България като туристическа дестинация. Имаме традиционни генериращи пазари от големите европейски страни, но наред със съседните пазари, които са наш основен източник на туристи, за нас е важно да разширим географията в Европа, където все още не сме разгърнали максималния си туристически потенциал“, отбеляза заместник-министър Ирена Георгиева.

Държавите от Северна Европа се интересуват от дестинации като България, а през последната година се отчита ръст на туристите от Латвия, Литва и Естония, подчерта от своя страна посланик Халил. „Българският туристически продукт може да генерира допълнителна добавена стойност на тези пазари, които се отличават с висока степен на икономическото си развитие“, заяви посланик Халил.

[Повече информация](#)

Над 7 км велоалеи са изградени в Силистра по трансграничен проект

Над 7 км велоалеи са изградени в Силистра по проект „Екологично чист транспорт в трансгранична зона Наводари - Силистра“, по програма Interreg V-A Румъния и България. Това каза кметът на Община Силистра д-р Юлиан Найденов по време на местната конференция по проект „Европа в България: Общо бъдеще“, домакин на която е Националният пресклуб на БТА в крайдунавския град.

Трансграничният проект „Екологично чист транспорт в трансгранична зона Наводари – Силистра“ стартира през април 2018 година. Общата европейска финансова помощ по проекта е 7 896 727,80 евро, като средствата за община Силистра са 3 062 136 евро. Водещ партньор по проекта е община Наводари, а община Силистра е партньор.

По проекта са закупени 60 велосипеда, от които 30 са електрически. За тях е предвидена станция за зареждане. Построен е соларен паркинг с две места за зареждане на електромобили, беше отпечатан пътеводител с туристически обекти в Силистра и румънския град Наводари. Изданието е на български и английски език и съдържа маршрути, карти и информация за културно-исторически обекти и места за настаняване и хранене в двете населени места.

Със средства по проекта беше ремонтиран 500-метров участък от централна улица в града.

[Повече информация](#)

Новоназначеният генерален консул на България в Битоля Николай Димитров връчи официално консулския си патент

Новоназначеният генерален консул на Република България в Битоля Николай Димитров, връчи официално консулския си патент на директора на дирекция „Държавен протокол“ на Министерството на външните работи на Република Северна Македония посланик Кенан Рамадани на 10.04.2023 г.

Той подчерта близостта в културно отношение, както и непосредственото съседство като отлични предпоставки и възможности за развитие на двустранните отношения в различни сфери като бизнеса, икономиката, културата и туризма.

[Повече информация](#)

Турските летища са посрещнали над 38,9 милиона пътници в периода януари-март 2023 г.

Турските летища са посрещнали над 38,9 милиона пътници, включително транзитни пътници, в периода януари-март 2023 г.

Тримесечният обем пътници е нараснал с 31,5% спрямо миналата година, показват данните на Генералната дирекция на държавните летищни власти на Турция.

Около 18,8 милиона пътници са използвали вътрешни полети от януари до март, което е ръст от 17,6% на годишна база.

Броят на пътниците на международните полети е нараснал с 48,3% до 20,2 милиона през същия период.

През първото тримесечие на 2023 г. турските летища са обслужили 436 550 самолета, включително само преминаващи през въздушното пространство на страната.

[Повече информация](#)

Над 168 000 туристи са посетили Кападокия през март 2023 г.



Музеите и археологическите обекти в Кападокия – една от най-атрактивните туристически дестинации в Турция, са привлекли над 168 200 посетители през месец март, съобщи Анадолската агенция, като се позова на местните власти.

Най-много туристи – над 52 100, е привлякъл музеят на открито Гьореме, известен с приказните си комини, балоните с горещ въздух, и хотелите и църквите, издълбани в скалите, съобщиха от кабинета на валията на Невшехир. Археологическият обект Зелве и подземният град Каймакълъ са другите най-посещавани обекти в района.

[Повече информация](#)

Великденският туризъм се разраства в Гърция

Очаква се туристическият трафик за Великден в Гърция да счупи рекорда за празниците и дори да надмине нивата отпреди пандемията. Заетостта в хотелите, които ще работят по време на Страстната седмица, вече надхвърля 90 %, а в някои случаи дори се доближава до 100 % в зависимост от дестинацията.

В същото време фериботният трафик на базата на досегашните продажби на билети показва рязко увеличение и заетост от над 90% на корабите, които ще отплават. Най-голямата гръцка корабна компания, Attica Group, пусна тази година на вода допълнителен ферибот с капацитет от 1700 пътници, за да отговори на търсенето на пътувания до островни дестинации.

Междувременно, по данни на Европейската организация за авиационна безопасност (Евроконтрол), през април се очаква броят на полетите в Гърция да се увеличи с 10-15% в сравнение с миналата година - период, в който броят на полетите е бил същият като през съответния месец на 2019 г., последния преди пандемията.

[Повече информация](#)

Акциите на Airbnb се сринаха след независим доклад с мнения на потребители



Акциите на Airbnb се сринаха с цели 6 на сто късно снощи, след като независимо онлайн издание публикува доклад, който изследва неприятните преживявания, които клиентите са имали по време на престои, резервирани чрез платформата за краткосрочно наемане, предаде Ройтерс.

В анализа на The Bear Cave се споменава за различни инциденти, изпитали гостите, отседнали в индивидуално управлявани места за настаняване. Примери за такива преживявания са изискванията за изненадващо почистване и анулации в последния момент, както и множество примери за гости, намиращи скрити камери в спални и бани.

[Повече информация](#)

Туристическите агенции и хотелите във Филипините се обединяват, за да засилят местния туризъм



Две от най-големите туристически компании във Филипините обединиха усилия и организираха изложение от типа Би Ту Би (Бизнес за бизнеса) в името на засилването на местния туризъм.

Асоциацията на филипинските туроператори (АФТ) и Асоциацията за продажби и маркетинг на хотели (АПМХ) бяха домакини на туристическа борса в периода 28-29 март, която събра на едно място 87 изложители и 105 клиенти в град Пасай.

Двудневното събитие послужи като платформа за хотелите, курортите, тематичните паркове, туроператорите и агенциите, членуващи в двете асоциации за създаване на туристически пакети. Те ще обслужват както местни, така и международни туристи.

[Повече информация](#)